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Rezumat  
Prezentul ghid urmăreşte crearea un cadru integrat pentru definirea, identificarea şi gospodărirea 
pădurilor de importanţă deosebită din punct de vedere socio-economic şi al mediului.

Conform definiţiei date de Codul Silvic, „sunt considerate păduri şi sunt cuprinse în 
fondul forestier naţional, terenurile acoperite cu vegetaţie forestieră cu o suprafaţă mai 
mare de 0,25 hectare”. Pădurea este un ecosistem complex, în care este inclusă atât 
vegetaţia forestieră cât şi suprafeţele de stâncării, turbării, zone umede, rarişti sau poieni 
etc.

„Pădurea este o componentă complexă şi vitală a ecosistemelor Terrei şi printr-o varietate de 
procese ecologice asigură stabilitatea bazinelor hidrografice, protecţia apelor şi calitatea aerului, 
conservarea unei diversităţi de fonduri de gene şi habitate pentru faună şi floră” (Valeriu Enescu, 
2002). 

Pădurile îndeplinesc funcţii de protecţie dintre cele mai diverse, asigurând inclusiv servicii de 
natură socială indispensabile comunităţilor umane, pe scurt, pădurea prezintă multiple valori.

Acolo unde aceste valori sunt considerate a fi de o importanţă excepţională sau critică, pădurea 
poate fi definită ca o pădure cu valori ridicate de conservare. 

Conceptul de „valori ridicate de conservare” a fost definit prima dată de Forest Stewardship 
Council (FSC), în cadrul procesului de certificare a pădurilor. Actualmente este folosit din ce în ce 
mai mult şi în alte domenii, cum ar fi cartografierea, conservarea şi gestionarea resurselor 
naturale, elaborarea politicilor de achiziţii în cadrul companiilor care prelucrează şi valorifică 
produse forestiere etc. În ultima vreme conceptul îşi face simţită prezenţa şi în elaborarea 
politicilor agenţiilor guvernamentale.

Exemple de păduri cu valoare ridică de conservare pot fi:
- o pădure care protejează unica sursă de apă potabilă pentru o localitate; 
- o mică suprafaţă forestieră care adăposteşte un ecosistem rar;
- o pădure care adăposteşte un sit arheologic important;
- o unitate forestieră în ansamblul ei, dacă reprezintă habitat pentru specii ameninţate cu 
dispariţia
- o pădure ce intruneşte caracteristicile unei păduri primare sau secundare
Pădurile cu valori ridicate de conservare trebuie gestionate astfel încât să se menţină şi chiar să 
crească valorile ridicate de conservare identificate în cuprinsul acestora.

Prezentul ghid urmăreşte să ofere o metodologie practică pentru definirea valorilor ridicate de 
conservare şi identificarea pădurilor care prezintă aceste valori şi poate fi utilizat de: proprietarii şi 
administratorii de păduri, amenajişti, certificatori, companiile care achiziţionează produse 
forestiere sau alţi factori interesaţi.

Pentru facilitarea procesului de identificare a valorilor ridicate de conservare, acestea au fost 
încadrate în şase tipuri de valori. Se urmăreşte astfel elaborarea unei metodologii care să ofere 
îndrumări referitoare la informaţiile care trebuie studiate, întrebările care trebuie puse şi acţiunile 
necesar a fi derulate pentru a se determina dacă o anumită pădure conţine valori ridicate de 
conservare. Ghidul oferă şi câteva îndrumări cu caracter general asupra modului în care valorile 
ridicate de conservare trebuie gestionate şi monitorizate.
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1. HG 230/2003 privind delimitarea rezervaţiilor biosferei, parcurilor naţionale şi 

parcurilor naturale şi constituirea administraţiilor acestora;

2. Ordinul Ministrului APAM 552/2003 privind aprobarea zonării interioare a parcurilor 

naţionale şi a parcurilor naturale, din punct de vedere al necesităţii de conservare a 

diversităţii biologice;

3. Legea 451/2002 privind ratificarea Convenţiei europene a peisajului, Florenţa, 20 oct. 

2000;

4. Legea 462/2001 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor 

naturale, a florei şi faunei sălbatice;

5. Legea 89/2000 pentru ratificarea Acordului privind conservarea păsărilor de apă 

migratoare african-eurasiatice, Haga, 16 iunie 1995;

6. Legea 90/2000 pentru aderarea României la Acordul privind conservarea liliecilor în 

Europa, Londra, 4 dec 1991;

7. Legea 5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional – 

secţiunea a III-a – zone protejate;

8. Legea 13/1998 pentru aderarea României la Convenţia privind conservarea speciilor 

migratoare de animale sălbatice, Bonn, 23 iunie 1979; 

9. Legea 69/1994 pentru aderarea României la Convenţia privind comerţul internaţional 

cu specii sălbatice de faună şi floră, Washington, 3 mart 1973 (CITES);

10. Legea 58/1994 pentru ratificarea Convenţiei privind diversitatea biologică, semnată la 

Rio de Janeiro la 5 iunie 1992;

11. Legea 13/1993, pentru aderarea României la Convenţia privind conservarea vieţii 

sălbatice şi a habitatelor naturale din Europa, adoptată la Berna la 19 sept. 1979;

12. Directiva Habitate  - Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, referitoare la 

conservarea habitatelor naturale şi a florei şi faunei sălbatice, 21 mai 1992;

13. Directiva păsări – Directiva Consiliului Europei 79/404 EEC

14. Legea 5/1991 privind aderarea României la Convenţia asupra zonelor umede, de 

importanţă internaţională, în special ca habitat al păsărilor sălbatice (Convenţia 

RAMSAR);

15. DECRETUL nr. 187/1990 pentru acceptarea Convenţiei privind protecţia 

patrimoniului mondial cultural si natural, Paris, 1972.

16. Conferinţele Ministeriale de la Strassbourg – 1990, Lisabona – 1998 si Viena - 2003
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Definiţiile termenilor utilizaţi în ghid:

Biodiversitate Varietatea şi variabilitatea speciilor de plante şi animale 
de pe planetă 

Certificator FSC (pentru 
management forestier)

Organism independent acreditat de Forest Stewardship 
Council în vederea evaluării managementului forestier 
în conformitate cu procedurile şi standardelor aprobate 
de FSC şi acordării certificatului de management 
forestier.

Filogenie Procesul descendenţei organismelor unele dintr-altele, 
cu modificarea caracterelor. Este un proces istoric de 
dezvoltare a lumii vii, care s-a desfăşurat de-a lungul 
erelor geologice şi a condus la diferenţierea de grupuri 
de organisme înrudite între ele. 

Ontogenie Dezvoltarea individului de la fertilizarea oului (zigot) la 
adult.

FSC Forest Stewardship Council – organizaţie internaţională 
independentă, non profit, constituită în anul 1993 cu 
scopul de a promova gospodărirea corespunzătoare a 
pădurilor, din punct de vedere ecologic, social şi 
economic. 

Grup taxonomic Termen generic prin care se desemnează diferitele 
grupuri monofiletice de organisme definite pe baza unor 
caractere sistematice distincte (gen, familie, ordin etc.)

Monitorizare ecologică Un sistem de supraveghere controlată a stării unui 
ecosistem natural sau antropic.

Păduri artificiale Păduri modificate esenţial sub raportul compoziţiei si 
structurii

Păduri cu structuri naturale  Păduri cu vârsta peste 120 ani, consistenţă mai mare 
sau egală cu 0,7, compoziţie naturală, structură 
diversificată

Păduri cu structuri 
diversificate

Păduri cu variaţii de vîrstă de peste 30 ani şi/sau variaţii 
dimensionale, chiar dacă au suferit intervenţii de 
gospodărire

Păduri primare Păduri cu compoziţie si structura naturale, fără sau cu 
un nivel scăzut al intervenţiei antropice, care nu au dus 
la modificarea esenţială a structurii (conform Normelor 
tehnice pentru amenajarea pădurilor = tipuri de pădure 
natural fundamentale, neafectate de intervenţia umana)

Păduri secundare Păduri cu compoziţie naturală (indicată de tipul natural 
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fundamental de pădure – deci cu compoziţia 
corespunzătoare pădurii primare), dar in care s-au 
efectuat intervenţii antropice (conform Normelor tehnice 
pentru amenajarea pădurilor = tipuri de pădure natural 
fundamentale cu intervenţii antropice)

Peisaj forestier Un teritoriu, ocupat de padure in combinatie cu cu alti 
factori naturali si artificiali, individualizat printr-un aspect 
propriu, diferit de cel al portiunilor invecinate de care se 
desparte prin limite naturale. 

Populaţie viabilă O componentă a biocenozei care prin mărimea 
efectivului, prin optimul structurii intrapopulaţionale 
reuşeşte să se integreze şi să-şi îndeplinească în 
cadrul ecosistemului dat rolul său în transferul de 
materie, energie şi informaţie.

Specie endemică Care trăieşte în cadrul unui teritoriu limitat. Sunt speciile 
cu un areal mic. Este corect ca delimitarea să utilizeze 
elemente geografice, nu administrative (ex. Pietrosul 
Mare, nu jud. Maramureş) 

Specie relictă Specie izolată pe o suprafaţă restrânsă din vechiul său 
areal de răspândire

Specie extinctă (EX) Specia al cărui ultim individ, cu certitudine, a murit.

Specie extinctă în lumea 
sălbatică (EW) 

Specia care a dispărut din ecosistemele naturale, dar 
continuă să supravieţuiască în captivitate (plantaţii, 
grădini botanice, zoologice)

Specie critic periclitată (CR) Specia care se afla în foarte mare pericol de dispariţie. 
Ea îndeplineşte criteriile A-E (A=reducerea mărimii 
populaţiei; B=răspândirea geografică permanentă şi 
întâmplătoare; C şi D=mărimea populaţiei; E=estimarea 
probabilităţii de dispariţie) (v. Criteriile UICN, 2001).

Specie periclitată (EN) Specia care a se afla în mare pericol de dispariţie. Ea 
îndeplineşte criteriile A-E (A=reducerea mărimii 
populaţiei; B=răspândirea geografică permanentă şi 
întâmplătoare; C şi D=mărimea populaţiei; E=estimarea 
probabilităţii de dispariţie) (v. Criteriile UICN, 2001).

Specie vulnerabilă Specia care se află în pericol de dispariţie. Ea 
îndeplineşte unele din criteriile A-E (A=reducerea 
mărimii populaţiei; B=răspândirea geografică 
permanentă şi întâmplătoare; C şi D=mărimea 
populaţiei; E=estimarea probabilităţii de dispariţie) (vezi 
Criteriile UICN, 2001).

Specie ameninţată Specia care, în urma unei evaluări, nu este încadrată in 
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nici una din categoriile: critic periclitată, periclitată, 
vulnerabilă, dar care prezintă indicii pentru a fi 
încadrabilă  aceste categorii, în viitorul apropiat. 

Taxon Un grup monofiletic de organisme care se diferenţiază 
printr-un set de caractere şi este suficient de distinct 
pentru a I se cuveni un nume. Categoriile de bază sunt: 
specie, gen, familie, ordin, clasă, încrengătură.
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1. Introducere
1.1.Conceptul de păduri cu valori ridicate de conservare

Toate pădurile prezintă multiple valori de mediu şi sociale, constituind spre exemplu habitate ale 
vieţii sălbatice, asigurând protecţia bazinelor hidrografice torenţiale sau adăpostind un sit 
arheologic. Aşa cum am arătat, acolo unde aceste valori sunt considerate a fi de o importanţă 
excepţională sau critică, pădurea poate fi definită ca o “pădure cu valori ridicate de conservare” 
(PVRC). Cheia conceptului este identificarea valorilor ridicate de conservare a căror definiţie este 
prezentată în tabelul de mai jos: 

 Definiţia pădurilor cu valori ridicate de conservare

PVRC sunt acele păduri care prezintă unul sau mai multe din următoarele atribute: 

VRC1 Suprafeţe forestiere care conţin concentraţii de biodiversitate de importanţă globală, 
regională sau naţională (ex. endemite, specii periclitate, refugii).

VRC2  Suprafeţe forestiere extinse de importanţă globală, regională sau naţională, în care 
populaţiile speciilor autohtone există în forma lor naturală din punct de vedere al 
distribuţiei şi densităţii. 

VRC3 Suprafeţe forestiere care sunt localizate în sau conţin ecosisteme rare, ameninţate sau 
periclitate.

VRC4 Suprafeţe forestiere care asigură servicii de mediu de bază în situaţii critice (ex. 
protecţia bazinelor hidrografice, controlul eroziunii) 

VRC5 Suprafeţe forestiere ce satisfac nevoi de bază ale comunităţilor rurale (de ex. mijloace 
necesare subzistenţei, pentru sănătate), în cazul ţării noastre cele care asigură singurele 
resurse pentru încălzirea locuinţelor, precum şi lemnul sau alte produse forestiere necesare 
activităţilor şi meşteşugurilor tradiţionale.

VRC6 Suprafeţe forestiere a căror valoare este esenţială pentru păstrarea identităţii culturale 
a unei comunităţi sau a unei zone, reprezentate în cazul ţării noastre de păduri de care se 
leagă obiceiuri şi sărbători locale, ce se desfăşoară tradiţional în spaţiul pădurii sau de 
suprafeţe de pădure aflate în apropiere de comunităţi religioase, locuri de pelerinaj şi 
monumente istorice.

Definiţiile au la bază Principiile şi Criteriile FSC din februarie 2000

Se observă că PVRC pot fi suprafeţe mai mici sau mai mari de pădure, care nu se suprapun 
neapărat peste limite administrative, putând fi constituite din unităţi amenajistice, părţi din acestea 
sau din una sau mai multe unităţi forestiere în întregul lor. 

Conceptul de păduri cu valori ridicate de conservare (PVRC) a fost elaborat de Forest 
Stewardship Council (FSC) şi a fost publicat prima dată în 1999 (vezi Anexa 1). Din perspectiva 
FSC (conform cerinţelor Principiului 9) este important ca după identificarea VRC, managerii 
forestieri să planifice şi implementeze acţiunile de gestionare astfel încât să se menţină şi 
sporească VRC identificate, precum şi să elaboreze şi implementeze un program de 
monitorizare care să urmărească realizarea acestui deziderat.
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1.2.Cum funcţionează ghidul de identificare a  PVRC?
Ghidul pentru definirea şi identificarea PVRC asigură o metodologie practică ce poate fi folosită 
pentru definirea valorilor ridicate de conservare (VRC).

S-a urmărit trecerea de la definiţiile generice ale valorilor de conservare, la definiţii şi elemente 
care să oglindească trăsăturile socio-economice şi de mediu specifice ţării noastre.  

Pentru fiecare dintre cele şase tipuri de valori ridicate de conservare (Tabel 1.1), ghidul identifică 
elementele care trebuie luate în considerare şi oferă îndrumări pentru fiecare element în parte în 
vederea identificării VRC. Odată cu definirea VRC pe plan naţional, se poate trece la evaluarea 
suprafeţelor forestiere, pentru a se stabili prezenţa sau absenţa VRC, în scopul identificării şi 
delimitării pădurilor cu valoare ridicată de conservare. 

Procesul de definire a VRC implică două faze (Figura 1.1):

• Se stabileşte care sunt valorile relevante ale pădurilor, cum ar fi tipurile de păduri, speciile de 
interes deosebit, funcţiile pădurii etc.;

• Pentru fiecare valoare, se definesc pragurile limită, respectiv nivelul dincolo de care atributele 
pădurii pot fi considerate valori ridicate de conservare. Pragurile acestea reprezintă de fapt 
nivelurile reale, exprimate spre exemplu în numere sau suprafeţe minime (numărul de specii 
dintr-un anumit grup taxonomic, suprafaţa minimă pentru un anumit tip de pădure, sau pur şi 
simplu cu prezenţa unei specii deosebit de importante, pot constitui praguri).

Figura 1.1 Stabilirea nivelelor de prag pentru VRC

Stabilirea pragurilor este uneori deosebit de dificilă. Pragurile prea ridicate vor duce la protecţia 
necorespunzătoare a valorilor pădurilor, iar pragurile prea scăzute vor submina aplicarea 
conceptului.

Nu întotdeauna un prag poate fi justificat matematic sau prin formule, nici nu poate fi exprimat 
cantitativ printr-un număr. Ceea ce s-a urmărit a fost definirea unor praguri cât mai clare şi mai 
ales uşor măsurabile şi comparabile în practică, astfel încât ghidul să fie de un real folos pentru 
managerul forestier sau amenajist.

În scopul identificării VRC în cadrul unei păduri se propune o abordare în două faze (vezi fig. 1.2)
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Prima fază este reprezentată de evaluarea preliminară, care funcţionează ca un „filtru”, pentru a 
exclude  rapid toate acele păduri care cu siguranţă nu conţin VRC, şi pentru a identifica pădurile 
care ar putea conţine VRC specifice.    

Un instrument deosebit de important pentru evaluarea preliminară este reprezentat de hărţile cu 
zone care potenţial ar putea conţine VRC. 

Cea de a doua fază este evaluarea completă. Această evaluare se aplică în pădurile care în 
mod potenţial ar putea conţine VRC, pentru a stabili dacă una sau mai multe VRC sunt prezente 
în mod real în cuprinsul suprafeţei forestiere. 

Odată ce faza de evaluare este finalizată, procesul continuă cu faza de management şi faza de 
monitorizare (vezi Figura 1.2.) 

Figura 1.2 Metodologia pentru identificarea şi gestionarea PVRC 

1.3.Cine şi în ce mod poate folosi prezentul ghid?
După ce se convine asupra valorilor ridicate de conservare, există mai multe posibile utilizări ale 
acestei perspective:
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Identifies whether or not there are  

potential  HCVs  
Section 2 

Evaluarea preliminară 
Identifică dacă există sau nu  

potenţiale VRC-uri  

Management 
Management of HCVF to ensure that  
HCVs are maintained or enhanced  

Section 3 
FSC Criterion 9.3 

Gestionare 
Gestionarea PVRC pentru menţinerea  

sau sporirea VRC-urilor  

Monitoring 
Monitoring of  HCVs to confirm that they  

are being maintained or enhanced  
Section 4 

FSC Criterion 9.4 

Monitoring 
Monitorizarea VRC pentru a confirma că  

acestea sunt menţinute sau sporite  

Document why  
each particular  
value is not  
present. Justify  
decisions 

Each identified  
value should be  
properly  
managed.  
For FSC this  
should be done  
as part of the  
requirements for  
Principles 1 - 8 

Se documentează 
 de ce fiecare  
valoare identificată 
NU reprezintă VRC   
Se justifică decizia 

Fiecare valoare 
Identificată trebuie 
gestionată  
corespunzător.  
Pentru cerinţe 
 FSC vezi   Principiile 1-8 

Nu există  
VRC-uri 



a. Utilizarea de către managerii forestieri pentru a răspunde standardelor de certificare a 
pădurilor, legate de PVRC 

Managerii forestieri care urmăresc gospodărirea pădurilor în conformitate cu prezentul ghid, 
trebuie să desfăşoare evaluări în suprafeţele forestiere pentru a stabili dacă, în cuprinsul unităţii 
pe care o gestionează, există valori ridicate de conservare. Managerii forestieri pot integra 
procesul de identificare şi gestionare a VRC în sistemul general de planificare a gestionării şi în 
activităţile legate de acesta. Pentru a implementa în totalitate cerinţele certificării privind PVRC, 
este necesar  ca VRC să reprezinte un element important în: colectarea datelor,  întocmirea 
bilanţurilor de mediu, amenajarea pădurii, derularea activităţilor specifice şi în procesul de 
monitorizare.

b. Utilizarea de către certificatorii care evaluează PVRC 

VRC definite la nivel naţional, împreună cu îndrumările de gestionare, devin parte integrantă a 
Standardelor Naţionale de Certificare a Managementului Forestier. 

Certificatorii pot folosi setul naţional de VRC pentru a evalua gradul de îndeplinire a standardelor 
de certificare în unităţile de management forestier.

c. Utilizarea în domeniul amenajării teritoriului, a stabilirii priorităţilor privind folosinţa 
terenurilor.

Pe baza informaţiilor care sunt disponibile deja sau sunt în curs de colectare, VRC definite la 
nivel naţional sau local pot fi folosite pentru a realiza planuri de amenajare a teritoriului şi hărţi ale 
PVRC existente sau potenţiale. Astfel de hărţi ar putea fi apoi folosite ca informaţii suport pentru 
stabilirea priorităţilor în luare deciziilor privind amenajarea teritoriului şi planificarea activităţilor de 
conservare şi amenajare.

d. Utilizarea de către cumpărătorii care implementează politici privind PVRC

Cumpărătorii care implementează politici privind PVRC pot folosi informaţiile deja existente la 
nivel de unitate teritorială referitoare la prezenţa VRC, atunci când elaborează programele de 
achiziţionare a produselor forestiere. 

De asemenea, aceştia pot folosi seturile de VRC definite la nivel naţional pentru a realiza evaluări 
privind prezenţa VRC în anumite unităţi de management forestier.

Notă: Este important să se înţeleagă faptul că PVRC nu reprezintă rezervaţii strict protejate, în 
care se interzice recoltarea resurselor lemnoase şi nelemnoase, ci suprafeţe de pădure care 
trebuie gestionate astfel încât valorile ridicate de conservare identificate să fie menţinute în timp. 
Dovada gestionării corespunzătoare se poate face prin certificarea managementului forestier 
printr-un sistem credibil. 

2. Definirea valorilor ridicate de conservare
2.1.Introducere

Cele şase tipuri de VRC sunt definite în Principiile şi criteriile FSC. Aceste definiţii generale sunt, 
prin acest manual, transformate în definiţii specifice la nivel naţional, prin detaliere şi includere de 
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informaţii relevante, care să le facă uşor aplicabile în managementul forestier sau amenajarea 
teritoriului. 

În acest scop, ghidul cuprinde:

• Prezentarea fiecărei VRC. Aceasta include şi o discuţie generală, cu exemple a ceea ce 
se include (şi exclude) în fiecare VRC. De asemenea delimitează elementele conţinute de 
fiecare VRC şi explică importanţa fiecărui element. 

• Justificarea pentru fiecare element, indicând deciziile ce trebuie luate pentru a defini 
fiecare element la nivel naţional şi regional. 

• Îndrumări asupra modului în care să se definească VRC pentru fiecare element. Definirea 
VRC s-a făcut în două faze. Prima este reprezentată de colectarea de informaţii 
necesare pentru a identifica valorile importante la nivel naţional sau regional. A doua fază 
este reprezentată de stabilirea nivelului pragului pentru fiecare valoare, deasupra căruia 
această valoare devine o valoare ridicată de conservare. 

• Îndrumări pentru evaluarea preliminară şi evaluarea completă necesare pentru fiecare 
element, astfel încât procesul de identificare a PVRC să fie cât mai simplu. Evaluarea 
preliminară se constituie într-o acţiune de filtrare primară, care să permită excluderea 
rapidă dintr-un proces de identificare care necesită timp şi resurse financiare a pădurilor 
care în mod evident nu conţin o valoare aparte. Această evaluare preliminară este simplă 
şi nu necesită date complexe sau informaţii foarte tehnice, fiind astfel conceput încât să nu 

se constituie într-o povară inutilă pentru managerii pădurilor. 

Acolo unde evaluarea preliminară indică faptul că o VRC este potenţial prezentă, atunci 
managerul forestier trebuie să facă o evaluare completă, care să stabilească existenţa sau 
inexistenţa valorilor ridicate de conservare. Acest proces de evaluare completă va obliga, în mod 
inevitabil, managerul să facă uz de procedee de durată şi uneori să utilizeze resurse financiare 
pentru evaluări biologice sau proceduri de consultare ale comunităţii. 

Acţiunea de identificare a VRC şi definire a PVRC presupune întotdeauna derularea unui proces 
de consultare cu factorii interesaţi. În unele cazuri este necesară colaborarea cu specialişti din 
diverse domenii – biologic, social etc.

În general primii paşi sunt reprezentaţi de culegerea documentaţiilor specifice (legi, hotărâri, 
amenajamente silvice, studii de specialitate, materiale cartografice etc.) pe baza cărora se face 
selecţia suprafeţelor care urmează a fi investigate din punct de vedere al prezenţei VRC. Pentru 
unele categorii de VRC pot fi necesare evaluări succesive, derulate în diverse perioade ale 
anului. 
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2.2.VRC1. Suprafeţe forestiere care conţin concentraţii de 
biodiversitate de importanţă globală, regională şi naţională (ex. 
endemite, specii rare, specii periclitate)

2.2.1. Introducere
În cadrul VRC 1 sunt incluse suprafeţe caracterizate de concentraţii de specii, inclusiv specii 
ameninţate sau periclitate, endemite, ansambluri neobişnuite de grupuri ecologice şi taxonomice 
şi concentraţii sezonale excepţionale de specii.  

Orice pădure care conţine speciile identificate ca VRC, sau care conţine habitate critice pentru 
supravieţuirea în continuare a acestor specii, este o PVRC. Aceasta include păduri în care apare 
un mare număr de specii care sunt ameninţate sau periclitate sau numeroase specii endemice 
(ex.  “Zone fierbinţi pentru biodiversitate”, cunoscute sub denumirea de „Biodiversity hot spots”). 
În mod excepţional, se poate ca o singură specie să fie considerată suficient de importantă 
pentru a determina includerea pădurii in categoria celor  cu valoare ridicata de conservare.

Totuşi, există multe păduri în care apar specii rare sau endemice care nu sunt PVRC deoarece 
nu prezintă concentraţii ale biodiversităţii semnificative la nivel global, regional sau 
naţional. Aceste păduri trebuie bineînţeles gestionate corespunzător, dar nu sunt PVRC.

Populaţiile pot fi considerate semnificative din mai multe puncte de vedere:
• protectiv (conservativ)
• constituie specii endemice pentru Ro
• au importanţă ştiinţifică (filogenetică)
• au distribuţie restrânsă (ca habitat)
• sunt specii indicatoare, utile monitorizării şi definirii stării ecosistemului
• sunt specii foarte importante pentru existenţa ecosistemului etc.

Datorită faptului că există multe modalităţi în care valorile de biodiversitate pot fi identificate, 
această valoare a fost sub-divizată în patru elemente:

• VRC1.1 Arii protejate:  Ariile protejate îndeplinesc multiple funcţii, inclusiv cea de 
conservare a biodiversităţii. Reţelele de arii protejate reprezintă fundamentul în elaborarea 
politicilor de conservare a biodiversităţii iar importanţa lor este recunoscută în Convenţia 
privind Diversitatea Biologică. Multe arii protejate sunt vitale pentru conservarea valorilor 
globale şi regionale ale biodiversităţii. 

• VRC1.2 Specii ameninţate şi periclitate: Unul din aspectele cele mai importante 
referitoare la valoarea de biodiversitate este prezenţa speciilor ameninţate sau periclitate. 
Pădurile în care există populaţii de specii ameninţate sau periclitate sunt categoric mai 
importante pentru menţinerea valorilor biodiversităţii decât acele în care acestea nu apar, 
pentru că aceste specii sunt mai vulnerabile la schimbarile de mediu (ex: procesul 
continuu de pierdere a habitatului), vânătoare, boli etc.  

• VRC1.3 Specii endemice: Speciile endemice sunt acelea a căror prezenţă se limitează 
numai la o anumită arie geografică. Atunci când această suprafaţă este restrânsă, specia 
este deosebit de importantă pentru procesul de conservare, datorită faptului că un areal 
restrâns îi sporeşte vulnerabilitatea. 

• VRC1.4 Utilizarea sezonală critică: Multe specii folosesc o varietate de habitate în 
diverse momente sau faze ale existenţei lor. Acestea pot fi diferite din punct de vedere al 
amplasării geografice sau pot fi ecosisteme şi habitate diferite în aceeaşi regiune. 
Utilizarea habitatului poate fi sezonală sau habitatul poate fi folosit doar în anii cu condiţii 
extreme, când devine critic pentru supravieţuirea populaţiei. Această componentă include 
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suprafeţe forestiere esenţiale pentru menţinerea unor mari concentraţii de specii care 
folosesc pădurea doar ocazional.

În următoarele secţiuni, fiecare dintre aceste patru componente sunt discutate pe larg, oferindu-
se îndrumări asupra modului în care:

• se identifică exact ce valori există în context naţional sau regional;
• se definesc pragurile dincolo de care valoarea devine o valoare ridicată de conservare;
• se realizează evaluarea preliminară a pădurii;
• se realizează evaluarea completă a pădurii – acolo unde este cazul.

Menţionăm că listele de specii anexate, precum şi pragurile stabilite pot fi revizuite şi modificate 
periodic, inclusiv prin adăugarea sau reformularea unor criterii, pe măsură ce apar noi date sau 
reglementări la nivel naţional şi internaţional.

Pentru VRC 1 şi VRC 3 în mod particular se recomandă iniţierea unor studii preliminare de 
evaluare a biodiversităţii, cu implicarea specialiştilor. 

2.2.2.VRC1.1 Arii protejate

2.2.2.1.Justificare

Ariile protejate sunt o componentă vitală pentru conservarea biodiversităţii. 

În conformitate cu Legea 462/2001 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea 
habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice,  aria naturală protejată este definită ca „o zonă 
terestră, acvatică şi/sau subterană, cu perimetru legal stabilit şi având un regim special de 
ocrotire şi conservare, în care există specii de plante şi animale sălbatice, elemente şi formaţiuni 
biogeografice, peisagistice, geologice, paleontologice, speologice sau de altă natură, cu valoare 
ecologică, ştiinţifică sau culturală deosebită”
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2.2.2.2.Definirea VRC 1.1

Tabel 1.1 Arii protejate 
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Coloana 1 din tab 1.2 defineşte toate categoriile de arii protejate care constituie VRC 1.1. Pentru 
celelalte categorii de arii protejate se recomandă evaluarea posibilităţii de încadrare în alte 
categorii VRC.  

Pentru ariile protejate aflate sub regim provizoriu de ocrotire,  în măsura în care sunt încadrabile 
în categoriile enumerate în coloana 1 a tabelului 1.1, se procedează la evaluarea completă.
Pentru identificarea VRC definite în coloana 1 din tabel, se iau în considerare numai ariile 
protejate declarate legal la momentul evaluării

2.2.2.3.Evaluarea preliminară şi completă 

Evaluarea preliminară

Evaluarea preliminară se face prin identificarea tuturor suprafeţelor care sunt incluse într-o arie 
protejată existentă sau propusă, avându-se in vedere următoarele acte legislative şi 
documentaţiilor prezentate în Tabelul VRC 1.1 coloana 3. 
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Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire şi management

Pădurile incluse în:

- rezervaţii ştiinţifice;

- rezervaţii naturale;

- monumente ale naturii, dacă sunt 
păduri;

- zone speciale de conservare 
incluse în ariile naturale protejate 
definite conform Ord. 552/2003 al 
MAPAM

-  arii de Interes Special de 
Conservare (Areas of Special 
Conservation Interest= ASCIs)

- arii de protecţie specială 
avifaunistică(SPA);

- zone umede de importanţă 
internaţională;

- sit-urile Natura 2000;

- sit-uri ale patrimoniului natural 
universal

Pentru această categorie 
nu sunt fixate praguri, 
suprafaţa PVRC fiind 
egală cu suprafaţa ariei 
protejate identificată ca 
VRC şi amplasată în 
perimetrul unităţii de 
management

IDENTIFICARE:
Legea 462/2001, privind regimul ariilor naturale protejate, 
conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice; 
HG 230/2003, privind delimitarea parcurilor naţionale, naturale şi 
rezervaţiilor biosferei;
Legea 5/2000 - Legea amenajării teritoriului
Ordinul Ministrului APAM 522/2003 
Ordinul Ministrului MAPAM 850/2003
Documentaţii cuprinzând propuneri de constituire rezervaţii la nivel 
local şi judeţean – Consilii judeţene, IPM

 

RECOMANDĂRI DE MANAGEMENT:

În rezervaţiile ştiinţifice este exclusă orice activitate;

În restul suprafeţelor, în funcţie de specificul ariei protejate se 
recomandă tratamente de tipul TI, TII sau T III, în funcţie de categoria 
de arie protejată şi obiectivele de management.

Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC din 
punct de vedere al evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele 
de analiză a rezultatelor monitorizării pe baza cărora se stabilesc şi 
implementează măsurile specifice de gestionare.



Se vor studia hărţile ariilor protejate, verificându-se dacă unitatea de management forestier 
cuprinde suprafeţe incluse în arii protejate. În acest sens se pot contacta agenţiile de protecţia 
mediului, care deţin informaţii referitoare la ariile protejate situate în zona lor de responsabilitate.

În cazul ariilor protejate care se află în stadiul de propunere, este necesar a se studia motivaţiile 
propunerii de acordare a statutului de arie protejată, pentru a se vedea dacă acestea cuprind 
atribute care ar putea fi considerate VRC. Acest lucru se face în cadrul evaluării complete.

Managerul forestier trebuie să includă în evaluarea sa orice arie protejată care este situată în 
raza sa de activitate dar şi alte arii protejate care ar putea fi potenţial afectate de către activităţile 
de gestionare a pădurilor desfăşurate în cadrul unităţii (ex: activităţile de exploatări forestiere din 
cuprinsul unităţii pot afecta negativ o zonă umedă – curs de apă, lac, etc. - constituită ca arie 
protejată, situată în aval, necuprinsă în perimetrul unităţii de management). 

Tabelul 1.1 prezintă categoriile de arii protejate care în mod obligatoriu se constituie în VRC 1.1 
pentru ţara noastră. În situaţia în care în cuprinsul unităţii de management se identifică suprafeţe 
cuprinse în arii protejate din categoriile celor specificate în tabel, pădurile din aceste zone se vor 
constitui în PVRC.

Pentru categoriile de arii protejate care nu sunt prezentate în tabelul 1.1 se va trece la etapa de 
evaluare completă.  

Evaluarea completă 

Evaluarea preliminară conţine detalii asupra tuturor ariilor protejate care sunt considerate VRC. O 
evaluare completă se impune în cazul ariilor protejate aflate în stadiu de ocrotire provizorie. 

De asemenea, se procedează la evaluarea completă şi în cazul ariilor protejate sau a 
suprafeţelor din parcuri naţionale şi naturale care nu se regăsesc în coloana 1 a tabelului 1.1. 

Pentru evaluarea completă se recomandă a se apela la sprijinul specialiştilor biologi.

2.2.3.VRC1.2: Specii ameninţate şi periclitate

2.2.3.1.Justificare

Pădurile care conţin concentraţii de specii ameninţate şi periclitate sunt categoric importante 
pentru menţinerea valorilor de biodiversitate, pentru că aceste specii sunt mai vulnerabile la 
pierderea continuă de habitat, vânătoare, boli, etc. Criteriul 6.2 al FSC se ocupă de speciile rare, 
ameninţate sau periclitate, de aceea această componentă încearcă să identifice acele păduri 
care conţin concentraţii deosebite de specii rare sau ameninţate. 

Trebuie avut în vedere că unele dintre aceste specii pot avea importanţă deosebită din punct de 
vedere al:

• protectiv (conservativ)
• importanţei ştiinţifice (filogenetice)
• restrângerii habitatului (distribuţie redusă)
• pot fi specii indicatoare, utile monitorizării şi definirii stării ecosistemului
• pot fi specii foarte importante pentru existenţa ecosistemului
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2.2.3.2. Definirea VRC 1.2

VRC 1.2 Specii strict periclitate, periclitate şi ameninţate 

Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire şi management

PVRC 1.2 – pădurile care constituie 
habitate pentru speciile listate în 
Anexele 1 A, B şi C la ghid

În cazul speciilor strict 
periclitate, conform 
statutului acestora în 
România şi care sunt 
specificate în Anexa I, 
simpla prezenţă a speciei 
constituie prag.

 

În cazul speciilor din 
Anexele 1A, 1B şi 1C, 
pragul este constituit de 
prezenţa a minim trei specii 
cuprinse în tabel. În acest 
caz PVRC se constituie la 
nivel de u.a. în care s-au 
identificat aceste specii.

IDENTIFICARE:
 Lista roşie naţională (bazată pe criteriile IUCN): 216 vertebrate, 55 

nevertebrate
 Liste roşii pentru plante (Dihoru et. al, Oltean et. al, Boşcaiu et. al)
 Legea 13/1993 – Directiva habitate, Berna 1979 
 Legea 462/2001 (include – Directiva Habitate şi Directiva Păsări)
Legea 103/1996 Legea fondului cinegetic si a protecţiei vânatului, republicata 
2002
Legea 58/1994 Convenţia Rio
Legea 187/1990 Convenţia Paris
Legea 5/1991 Convenţia RAMSAR
Legea 13/1998 Convenţia Bonn
Legea 451/2002 Convenţia europeană a Peisajului
Legea 89/2000 
Legea 90/2000 
Natura 2000
 Lista Emerald – specii de interes european – neratificată
 Legea 69/1994 CITES
 Clasificarea SPEC

MANAGEMENT:

În cazul speciilor care depind de ecosistemele acvatice sau palustre, se 
recomandă ca tratamentele aplicate şi activităţile forestiere să urmărească evitarea 
eroziunii solului şi poluarea cursurilor de apă (sol, resturi de exploatare, rumeguş, 
deşeuri etc.).

Pentru unele mamifere (lilieci), se recomandă menţinerea în arboret de arbori 
scorburoşi. 

În cazul pădurilor care prezintă valoare ridicată de conservare pentru specii de 
păsări strict periclitate, periclitate sau ameninţate, se recomandă asigurarea 
condiţiilor de habitat prin menţinerea subarboretului. 
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Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC din punct de 
vedere al evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele de analiză a rezultatelor 
monitorizării pe baza cărora se stabilesc şi implementează măsurile specifice de 
gestionare 
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2.2.3.3.Evaluarea preliminare şi completă 

Evaluarea preliminară

Legile şi documentele care oferă informaţiile necesare pentru derularea evaluării primare sunt prezentate în 
coloana 3 a tabelului VRC 1.2.

Se vor verifica de asemenea datele rezultate din literatura de specialitate, evaluări anterioare ale 
biodiversităţii efectuate în zonă, informaţii primite de la instituţii de învăţământ de profil sau de cercetare 
ONG-uri de specialitate, care să confirme/infirme prezenţa speciilor respective.

Prezenţa unor specii constituie VRC 1.2 numai în măsura în care aceste specii se găsesc în concentraţii 
mari, care justifică măsuri specifice de management.  

Evaluarea preliminară începe cu verificarea în Anexele 1A, 1B şi 1 C, a coloanelor care indică speciile 
considerate importante pentru VRC 1.2 şi a coloanei „Biotop” în care se pot regăsi aceste specii. Dacă 
pădurile din unitatea de management includ  biotopurile/tipurile de pădure respective, acestea sunt potenţiale 
PVRC1 şi se face o evaluare completă.

Pentru uşurarea încadrării, în unele situaţii sunt date şi localizările geografice pentru anumite specii. 

Evaluarea completă 

Dacă o pădure este o potenţială PVRC 1.2, atunci va fi necesară o evaluare completă pentru a descoperi 
dacă speciile VRC 1.2 apar în realitate. Aceasta se poate face prin investigaţii biologice pentru determinarea 
prezenţei şi a concentraţiei speciilor respective. Un asemenea studiu biologic se face de regulă cu sprijin de 
specialitate, contactându-se instituţiile indicate în Anexa 5. În cazul în care speciile sunt uşor de identificat, 
se solicită sprijin de specialitate pentru a se stabili modul de lucru şi a se instrui personalul de teren, după 
care se trece la identificarea zonelor în care se regăsesc speciile respective şi cartarea lor. Concomitent cu 
pregătirea fazei de teren pentru determinarea prezenţei şi a concentraţiei speciilor de interes, se stabileşte şi 
modul în care se va face pe viitor monitorizarea. 

Un aspect important îl constituie concentraţia speciilor respective. În unele cazuri, simpla prezenţă a speciei 
respective este suficientă pentru a se declara PVRC, fiind vorba de specii foarte rare.

Pentru celelalte specii se solicită asistenţă de specialitate pentru a se determina dacă concentraţia lor 
justifică declararea unei păduri ca fiind PVRC. 

2.2.4.VRC1.3: Specii endemice

2.2.4.1.Justificare

Speciile endemice sunt acelea care pot fi găsite numai într-o anumită zonă geografică. Când această 
suprafaţă este restrânsă, atunci specia are o importanţă deosebită pentru conservare. Pentru identificarea 
PVRC s-au considerat ca fiind semnificative speciile endemice ce se regăsesc numai în ţara noastră şi pe 
suprafeţe restrânse. 

Pentru că limitele biologice urmează rar graniţele politice, se vor include câteodată specii ale căror areal se 
suprapune doar parţial cu aria la care se aplică standardul (de exemplu, s-a considerat importantă specia 
Peucedanum rochelianum (Heuff.), care este endemică, dar se găseşte pe ambele maluri ale Dunării, nu 
numai în România. Este însă o specie cu areal extrem de limitat, deci protecţia ei este importantă).
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În ce priveşte fauna, ghidul cuprinde specii de animale endemite pentru România, nu şi cele care se 
constituie endemite regionale (de exemplu specia Zingel streber trăieşte în bazinul Dunării şi în Nistru, pe 
când Romanchthys valsanicola trăieşte doar în râul Vîlsan, afluent al râului Argeş).  Speciile considerate 
importante din punct de vedere al conceptului de VRC pentru România au valoare deosebită atât din punct 
de vedere ştiinţific cât şi al conservării. Respectivele specii sunt:

• specii descrise doar în fauna României, sau
• au importanţă filogenetică, sau
• sunt elemente relictare, sau
• au areal foarte restrâns de răspândire.
Celelalte specii endemice (care nu se regăsesc în anexele A1) identificate în România sunt în mare parte 
incluse în ariile protejate existente, a căror valoare de conservare se identifică în cadrul categoriei VRC1.1. 
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2.2.4.2.Definirea VRC 1.3

VRC 1.3 Specii endemice

Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire şi management

Păduri care constituie habitate pentru 
speciile listate în anexele A2, B2 din 
prezentul ghid de identificare a PVRC

În cazul speciilor din 
anexele 2A, 2B, pragul este 
constituit de prezenţa 
speciei 

IDENTIFICARE:
Lista de endemite naţionale: listele roşii la plante, Fauna şi Flora României
hărţi realizate în sistemul celor 200 de Ecoregiuni Globale ale WWF
Harta Zonelor fierbinţi” internaţionale de conservare (Biodiversity Hotspot Map) 
Liste endemite Ciocârlan 1988-90, Negrean et al 1989, Dihoru et. al 1994, Oltean 
et. al 1994, Boşcaiu et. al 1994   
Strategia de Conservare a Biodiversităţii şi Planul de Acţiune 1996

MANAGEMENT:

Managementul acestor păduri trebuie sa urmărească asigurarea condiţiilor de 
menţinere a acestor specii prin diverse măsuri, incusiv de protecţie strictă, de la 
caz la caz. Specialiştii care identifică aceste VRC vor recomanda măsurile de 
management cele mai adecvate. 

Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC din punct de 
vedere al evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele de analiză a rezultatelor 
monitorizării pe baza cărora se stabilesc şi implementează măsurile specifice de 
gestionare
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2.2.4.3. Evaluarea preliminară şi completă

Evaluarea preliminară

Pentru evaluarea preliminară în vederea identificării VRC 1.3 se iau în calcul recomandările prezentate în 
Tabelul VRC 1.3, coloana 3.

Anexele 2A şi 2B prezintă liste privitoare la speciile endemice pentru România, precum şi referiri legate 
de habitatele preferate de acestea. 

Totodată se pot consulta şi:

• Alte hărţi ale arealelor speciilor şi grupurilor de specii care constituie VRC; 

• Liste cu zonele şi habitatele în care aceste specii pot fi probabil găsite;

• Literatura de specialitate, evaluări anterioare ale biodiversităţii efectuate în zonă, informaţii 
primite de la instituţii de învăţământ de profil sau de cercetare, ONG-uri, proprietarii de terenuri, 
care să confirme/infirme prezenţa speciilor respective. 

Anexele 2A şi 2B oferă o serie de informaţii care arată situaţiile în care o pădure poate conţine VRC 1.3. 
În acest scop, se verifică în aceste anexe coloanele care indică speciile care pot fi considerate VRC 1.3 
şi localizările acestora (biotopuri sau tipuri de pădure). Dacă pădurile din unitatea de management includ 
biotopurile/tipurile de pădure respective, acestea sunt potenţiale PVRC.

Evaluarea completă

În cazul în care s-au identificat habitate care ar putea conţine specii VRC1.3, managerul forestier trebuie 
să realizeze o investigaţie biologică, cu sprijinul specialiştilor în domeniu. Fiind vorba de endemite, a 
căror determinare necesită cunoştinţe de specialitate, se recomandă contactarea instituţiilor/specialiştilor 
indicaţi în Anexa 5.

2.2.5.VRC 1.4: Concentraţii critice temporare 

2.2.5.1.Justificare

Acest element a fost creat pentru a asigura menţinerea unor concentraţii importante de specii care 
folosesc pădurea doar în anumite perioade sau în anumite etape din viaţa lor. Include locurile critice 
pentru reproducere, locuri pentru iernat, pentru migrare, rute şi coridoare pentru migrare. De exemplu: 
locuri de odihnă în perioada de migraţie a speciilor de răpitoare de talie mare (acvila de câmp, acvila 
ţipătoare mică, viespar, etc.), păduri colinare în apropierea dealurilor golaşe în culoarele principale de 
migraţie. Păduri colinare cu exemplare de arbori bătrâni care sunt folosite de specii ca barza neagră, 
acvile, viespari.

S-au luat în considerare toate speciile din legislaţia naţională şi internaţională ratificată de România care, 
în anumite stadii ale ciclului lor de dezvoltare depind de ecosistemul complex de pădure (suprafeţe de 
pădure care includ rarişti, goluri, stâncării, turbării, cursuri şi luciuri de apă).
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2.2.5.2. Definirea VRC 1.4

VRC 1.4 Concentraţii critice temporare

Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire şi management

Păduri care asigură adăpost pentru 
specii ce se găsesc în concentraţii 
critice în anumite momente ale 
existenţei lor.

Prezenţa unei specii 
constituie prag 

IDENTIFICARE:

Anexele 3.1, 3.2 la prezentul ghid.

Publicaţii de specialitate:

Munteanu, D. (2001) Dicţionar Poliglot al Speciilor de Pãsãri din România, Publicaţiile 
Societãţii Ornitologice Române, nr. 14, Cluj Napoca

Weber P. (ed.) 1994. Atlasul Provizoriu al Păsărilor Clocitoare din România. Publ. 
S.O.R. No. 2., Mediaş. 

Bibby C., M. Jones and S Marsden 1998. Expedition Field Techniques. Bird Surveys. 
Royal Geographical Society, London.

Cramp, S. I. 1988. Handbook of th birds of Europe, the Middle East and North Africa: 
the birds of the Western Palearctic. Vol.1-6. Oxford University Press

Furness, R.W. and J.J.D. Greenwood 1993. Birds as Monitors of Environmental  
Change. Chapmann&Hall, London.

Hagemijer E.J.M. and M.J. Blair (eds.). 1997. The EBCC Atlas of European Breeding 
Birds: Their Distribution and Abundance. T&A Poyser, London.

Lefranc N. and T. Worfolk 1997. Shrikes A Guide to the Shrikes of the Wolrd, Pica 
Press, Sussex.

Tucker G. and Heath M. F. 1994. Birds of Europe: Their Conservation Status. BirdLife 
International, BirdLife Conservation Series No. (3.), Cambridge.

MANAGEMENT:

Asigurarea liniştii în perioada de cuibărit în perimetrele în care s-au identificat 
concentraţii ale speciilor de păsări coloniale menţionate în anexă (ianuarie-august). 
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Menţinerea în arboret a unor arbori scorburoşi care adăpostesc cuiburi ale unor specii 
de păsări de interes

Promovarea unei diversităţi de specii şi vârste în arborete.

Asigurarea unui perimetru de protecţie de 150m în jurul arborilor care adăpostesc 
cuiburi ale păsărilor critic periclitate conform  Anexei 3.2, coloana 10) 

Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC din punct de vedere al 
evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele de analiză a rezultatelor monitorizării 
pe baza cărora se stabilesc şi implementează măsurile specifice de gestionare
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2.2.5.3.Evaluarea preliminară şi completă

Evaluarea preliminară 

Evaluarea preliminară include studierea hărţilor sau altor informaţii care delimitează zonele din ţară care 
conţin sau pot conţine potenţial situri critice de reproducere, locuri pentru migrare, rute sau coridoare de 
migrare (latitudinale ca şi altitudinale) sau care conţin concentraţii sezonale semnificative de specii. 

O serie de informaţii esenţiale pot fi găsite în:

Publicaţiile SOR (Societatea de Ornitologie din România)  – (ex: revista ALCEDO a SOR) 

Publicaţiile Bird Life 

Observaţii efectuate de administratorii fondurilor de vânătoare 

Rezultatele evaluărilor de biodiversitate anterioare trebuie de asemenea studiate în cadrul evaluării 
primare.

Anexele 31 şi 3.2 cuprind listele speciilor relevante pentru ţara noastră, a căror prezenţă poate indica 
existenţa unor potenţiale PVRC 1.4.

Evaluarea completă

Se procedează la o evaluare completă în situaţia în care s-au identificat suprafeţe forestiere care în mod 
potenţial ar constitui, conform datelor rezultate din evaluarea primară, culoare de migrare sau zone de 
aglomerare/reproducere ale speciilor menţionate în Anexele 3.1 şi 3.2. 

Evaluarea completă se face cu sprijinul specialiştilor în domeniu, contactând instituţiile indicate în Anexa 
5.
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2.3.VRC 2. Suprafeţe forestiere extinse, de importanţă globală regională 
sau naţională, în care populaţiile speciilor autohtone există în forma 
lor naturală din punct de vedere al distribuţiei şi densităţii. 

2.3.1.Introducere
Această parte a definiţiei PVRC are ca scop identificarea acelor păduri care conţin populaţii viabile ale 
majorităţii dacă nu tuturor speciilor care apar în forma lor naturală. Adesea include şi păduri care conţin 
importante sub-populaţii ale unor specii cu un areal foarte mare. Include păduri ale căror procese 
ecologice (ex. regimul perturbărilor naturale, succesiunea pădurilor, distribuţia şi abundenţa speciilor) 
sunt complet sau relativ neafectate de activităţi antropice recente. Astfel de păduri trebuie să aibă 
suprafeţe relativ mari şi vor fi mai puţin afectate de activităţi umane recente decât alte păduri din regiune, 
păduri care sunt din ce în ce mai rar întâlnite şi continuă să fie ameninţate în toată lumea, din cauza unor 
procese cum ar fi despăduririle, fragmentarea şi degradarea lor. 

Este, de asemenea, util să se sublinieze faptul că pădurea inclusă sub categoria VRC2 nu este neapărat 
restrânsă la o anumită unitate administrativă (ex. unitate de producţie sau chiar ocol silvic). Această 
situaţie se datorează faptului că mai multe unităţi administrative forestiere învecinate pot forma împreună 
o suprafaţă forestieră extinsă importantă. O unitate individuală de management forestier poate fi o PVRC 
în categoria VRC2 dacă este în întregime sau o parte dintr-o suprafaţă forestieră extinsă importantă.

2.3.2.Justificare
Aşa cum s-a arătat mai sus, pădurile care conţin populaţii viabile a majorităţii sau tuturor speciilor 
autohtone, au o suprafaţă extinsă, şi sunt relativ neafectate de activităţi antropice perturbatoare recente 
şi de fragmentare pot fi constituite în PVRC 2. 

VRC2 include suprafeţe compacte de pădure, care să cuprindă în cea mai mare parte păduri naturale, 
care prezintă un potenţial deosebit pentru biodiversitate. Termenul de „păduri naturale” va fi înţeles 
conform definiţiei date în tabelul „Definiţia termenilor utilizaţi în prezentul ghid”, situat in prima parte a 
manualului: „Păduri cu vârsta peste 120 ani, consistenţă mai mare sau egală cu 0,7, compoziţie naturală, 
structură diversificată (cu variaţii de vîrstă de peste 30 ani şi/sau variaţii dimensionale, chiar dacă au 
suferit intervenţii de gospodărire)

În cadrul VRC2 pot intra atât păduri care nu sunt supuse unui regim de protecţie determinat de 
includerea acestora în arii naturale protejate cât si păduri situate în raza parcurilor naţionale şi naturale, 
care îndeplinesc criteriile definite în acest capitol şi care nu sunt cuprinse în alte categorii VRC.
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2.3.3.Definirea VRC 2

VRC 2. Peisaje forestiere (suprafeţe forestiere la scară mare) de importanţă globală, regională sau naţională, în care populaţiile speciilor autohtone există în 
forma lor naturală din punct de vedere al distribuţiei şi densităţii

Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire şi management

Suprafeţe de pădure compactă, care 
păstrează caracteristicile ecosistemelor 
forestiere naturale 

    

Peisaje cu suprafeţe mai mari 
de 10.000 ha, din care minim 
7000 ha păduri,

şi

suprafaţa pădurilor artificiale 
reprezintă sub 20% din totalul 
suprafeţei. 

Notă:

VRC 2 se delimiteaza la nivel 
national sau sub-naţional.

IDENTIFICARE:

- Legea 5/2000, Secţiunea 3 - Arii protejate

- HG 230/2003

- Ordinul Ministrului MAPAM 552/2003

- Legea 462/2001

- Amenajamentele silvice

 - Documentele legale de constituire a rezervaţiilor şi monumentelor naturii, 

- Rezultate ale unor studii de specialitate

MANAGEMENT: 

Se recomandă lucrări şi tehnologii adecvate pentru menţinerea caracteristicilor 
pădurii (TII, TIII şi TIV conform Normelor tehnice 1986) care să asigure, printre altele:

- păstrarea integrităţii pădurii; 

- promovarea tipurilor naturale de pădure;

- menţinerea integrităţii populaţiilor de specii edificatoare pentru păstrarea 
ecosistemelor în stare naturală;

Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC din punct de vedere 
al evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele de analiză a rezultatelor 
monitorizării pe baza cărora se stabilesc şi implementează măsurile specifice de 
gestionare
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2.3.4.Evaluarea preliminară şi completă
Evaluarea preliminară

Evaluarea primară este bazată pe studierea actelor legislative şi documentaţiilor din Tabelul VRC 2 
coloana 3. Se studiază de asmenea hărţile ariilor protejate declarate conform legii 

Evaluarea preliminară va ţine de asemenea cont de valoarea de prag, care exclude automat de la 
această categorie pădurile care nu sunt compacte şi cele cu suprafeţe mai mici de 500 hectare în zona 
de deal şi 1.000 hectare în zona de munte.

Evaluarea completă

În mod normal, în situaţia în care evaluarea primară evidenţiază suprapunerea suprafeţelor unităţii de 
management peste suprafeţele menţionate în tabelul 2, nu mai este necesară o evaluare completă, 
aceste păduri fiind considerate PVRC.

2.4.VRC3. Suprafeţe forestiere care sunt localizate în sau conţin 
ecosisteme rare, ameninţate sau periclitate

2.4.1.Introducere
Unele ecosisteme sunt rare datorită limitărilor impuse de condiţiile climatice sau geologice  necesare 
pentru dezvoltarea lor. 

Alte ecosisteme au devenit rare datorită activităţilor antropice cum ar fi conversia ecosistemelor naturale 
în terenuri agricole sau alte folosinţe. De multe ori se constată că acestea sunt ecosistemele sunt în 
continuare cele mai ameninţate de acţiuni antropice continue. 

Această valoare a fost definită pentru ca ecosistemele forestiere ameninţate sau periclitate să poată fi 
menţinute pe termen lung. Aceste ecosisteme includ tipuri de pădure care anterior erau larg răspândite, 
precum şi asociaţii rare de specii, chiar dacă speciile componente pot fi des întâlnite. Acestea includ:

• Asociaţii (intacte sau nu) care au fost întotdeauna rare 

• Ecosisteme intacte care acum sunt rare sau reduse în mare măsură, chiar dacă anterior erau larg 
răspândite sau tipice pentru regiune 

• Ecosisteme forestiere, chiar foarte afectate sau degradate, dar care acum sunt rare sau pe 
suprafeţe foarte reduse 

În aceste cazuri, VRC-ul este chiar ecosistemul ca întreg, care poate fi toată pădurea sau o parte din ea. 
Ecosistemele forestiere native sau ansamblurile de specii care sunt caracteristice pentru o regiune dar 
nu sunt rare sau periclitate n-ar trebui să fie considerate PVRC în cadrul acestei părţi a definiţiei.

În elaborarea acestei VRC s-au luat în considerare toate speciile din legislaţia naţională şi internaţională 
ratificată de România, care depind de ecosistemul complex de pădure (suprafeţe de pădure care includ 
rarişti, goluri, stâncării, turbării, cursuri şi luciuri de apă).

În cazul speciilor din aceste categorii care au fost semnalate în numeroase locaţii, s-a considerat că o 
pădure poate primi atribut de VRC numai dacă adăposteşte mai multe asemenea elemente (vezi Tabelul 
VRC 3).
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2.4.2        Definirea VRC

VRC 3 - Suprafeţe forestiere care sunt localizate în sau conţin ecosisteme rare, ameninţate sau periclitate

Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire 
şi management

A. COMPLEXE DE ECOSISTEME FORESTIERE SI ALTE ECOSISTEME INCLUSE IN MEDIUL FORESTIER

A1 Ecosisteme forestiere şi de tufărişuri specifice la nivel regional  Parcela sau grupuri de 
parcele

A2 Complexe de ecosisteme forestiere, rarişti de arbori şi mlaştini de 
turbă

A3 Complexe de ecosisteme forestiere şi rarişti de arbori pe stâncării şi/
sau grohotişuri 

A4 Complexe de rarişti şi tufărişuri în etajul subalpin.

A5 Complexe de ecosisteme forestiere şi rarişti de arbori din silvostepa 
cu compoziţie naturala cel puţin a arboretului, inclusiv ochiurile cu 
vegetaţie stepică din cuprinsul lor 

A6 Complexe de păduri, rarişti de arbori şi vegetaţie psamofilă ierboasa 
şi arbustivă de pe nisipurile continentale

 A7 Complexe de păduri şi  rarişti de arbori si vegetaţie psamofilă 
ierboasă de pe nisipurile marine

A8  Complexe de tufărişuri submediteraneene în stepă

Parcela 

A9 Suprafeţele neproductive din fond forestier care nu sunt terenuri 
degradate (stâncării, grohotişuri, mlaştini de turbă) 

subparcelele notate cu N în 
amenajament

IDENTIFICARE

Vezi Anexa 4 şi recomandările privind evaluarea 
preliminară şi completă (2.4.2)

MANAGEMENT:

- lucrări de conservare care să menţină 
permanenţa complexelor respective

- interzicerea totală a oricăror lucrări de 
exploatări  care ar putea să afecteze mlaştinile, 
stâncăriile, ochiurile de stepă.

- Elaborarea şi implementarea unui plan de 
monitorizare a PVRC din punct de vedere al 
evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele 
de analiză a rezultatelor monitorizării pe baza 
cărora se stabilesc şi implementează măsurile 
specifice de gestionare

B. ECOSISTEME FORESTIERE RARE, RELICTARE, AMENINŢATE SAU PERICLITATE
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B1 Ecosisteme forestiere rare Parcela

B2 Ecosisteme forestiere  relicte Parcela

B3 Ecosisteme forestiere periclitate antropic Subparcela sau benzi de 
subparcele de-a lungul râului, 
după caz

B4 Ecosisteme forestiere de limita altitudinala superioara Rândul de subparcele în care 
sunt incluse aceste 
ecosisteme

MANAGEMENT:

C. ECOSISTEME FORESTIERE CU O MARE COMPLEXITATE COMPOZIŢIONALĂ ŞI STRUCTURALĂ, NATURALE

C1 Ecosisteme forestiere frecvente, cu biodiversitate foarte ridicată Eşantioane de astfel de 
ecosisteme cu cel puţin 5 
specii de arbori în compoziţie 
pe cel puţin o parcelă la nivel 
de UP.

Specii de amestec în 
proporţie maximă de 30% 

MANAGEMENT:

- aplicarea de lucrări de îngrijire şi conducere şi 
de tratamente care să conserve întreaga 
biodiversitate în raport cu ecologia speciilor 
componente.

- Interzicerea modificărilor biotopului acestor 
ecosisteme.

- Elaborarea şi implementarea unui plan de 
monitorizare a PVRC din punct de vedere al 
evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele 
de analiză a rezultatelor monitorizării pe baza 
cărora se stabilesc şi implementează măsurile 
specifice de gestionare

D. ECOSISTEME FORESTIERE PRIMARE ŞI SECUNDARE 

D.1  Ecosisteme forestiere de 
rarişti şi tufărişuri cu caracter 
primar şi secundar potrivit 
definiţiilor din proiectul PINMATRA

Toate tipurile de ecosisteme 
forestiere, de rarişti şi tufărişuri 
incluse în poligoanele stabilite prin 
proiectul PINMATRA.

Poligoanele stabilite prin 
proiectul PINMATRA

Declararea ca arie protejată.  

Interzicerea totală a oricăror lucrări cât şi a 
accesului oamenilor şi animalelor domestice.

Elaborarea şi implementarea unui plan de 
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monitorizare a PVRC din punct de vedere al 
evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele 
de analiză a rezultatelor monitorizării pe baza 
cărora se stabilesc şi implementează măsurile 
specifice de gestionare
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2.4.3 Evaluarea preliminară şi completă
Evaluarea preliminară

Evaluarea preliminară poate necesita studierea:

Tipurilor de ecosisteme forestiere din România, 1990, MAPM, ICAS

Legii 462/2001

Directivei Habitate

Alte liste şi descrieri ale ecosistemelor rare naturale 

În Tabelul 3 şi Anexa 4 se verifică coloanele care indică tipurile de ecosisteme şi pragurile specificate 
(Coloanele 1 şi 2). În cazul în care unitatea de management conţine astfel de ecosisteme, aceasta poate fi o 
potenţială PVRC 3. 

Evaluarea completă

Dacă tipurile de ecosisteme specificate în Tabelul 3 se identifică în alte zone decât cele enumerate în Anexa 
4 la coloana „localizare”, se recomandă solicitarea specialiştilor. Pentru clarificare se vor utiliza pragurile 
definite în tabel şi Anexa 4 (se pot considera PVRC  toate habitatele de pădure care conţin arbori seculari cu 
diametre peste 80 cm, indiferent de starea  de sănătate. Se vor constitui PVRC suprafeţe forestiere în 
suprafaţă de minim 1 ha in care se găseşte cel puţin un arbore cu diametrul de peste 80 cm. Pentru doi arbori 
si mai mult se vor constitui PVRC suprafeţe de minim 5 ha.)
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2.5.VRC 4. Suprafeţe forestiere care asigură servicii de bază în situaţii  
critice (ex. protecţia bazinelor hidrografice torenţiale, controlul eroziunii) 

2.5.1.Introducere
Pădurile oferă unele servicii, cum ar fi protecţia bazinelor hidrografice torenţiale, regularizarea regimului 
pluvial şi controlul procesului de eroziune, iar aceste servicii trebuie menţinute în permanenţă printr-o bună 
gestionare. În unele cazuri, lipsa acestor servicii poate avea un impact catastrofic sau cumulativ. De exemplu, 
o pădure care acoperă o mare parte din bazinul hidrografic al unui râu cu un potenţial ridicat de distrugere şi 
de inundare a zonelor din aval poate fi esenţială în prevenirea inundaţiilor şi poate fi considerată ca o VRC. 
VRC4 încearcă să identifice exact aceste tipuri de situaţii. 

Datorită faptului că există o serie de servicii distincte asigurate de ecosisteme, această valoare a fost sub-
divizată în trei elemente, care vor fi prezentate în continuare

2.5.2.VRC 4.1 Surse unice de apă potabilă şi păduri de importanţă deosebită 
pentru bazinele hidrografice şi captări de apă

2.5.2.1.Justificare

Pădurile joacă un rol important în prevenirea inundaţiilor, cu impact în regularizarea debitelor cursurilor de 
apă, în asigurarea calităţii apei şi în protejarea unor surse de apă cu caracter unic pentru comunităţi locale 
fără alte surse alternative de asigurare a apei. În situaţia în care o pădure se găseşte într-un bazin hidrografic 
important,  rolul  ei  în  păstrarea calităţii  şi  cantităţii  apei  şi  în  îndeplinirea funcţiilor  descrise  mai  sus este 
esenţială şi ca urmare poate fi considerată o VRC. 
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2.5.2.2.Definirea VRC 4.1

Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire şi management

VRC  4.1   Păduri  care  asigură 
protecţia  surselor unice de apă 
potabilă  şi  de  importanţă 
deosebită  pentru  bazinele 
hidrografice şi captări de apă

Se constituie VRC 4.1 următoarele 
terenuri  şi  păduri  din  fondul 
forestier naţional: 

a)  pădurile  situate  în  perimetrele 
de  protecţie  a  izvoarelor, 
zăcămintelor  şi  surselor  de  apa 
minerală,  potabilă  ce  constituie 
surse unice de apă potabilă pentru 
comunităţile din zonă.

b) păduri situate pe versanţii direcţi 
ai  lacurilor  de  acumulare   şi 
naturale 

c) păduri din bazinele hidrografice 
torenţiale sau cu transport excesiv 
de aluviuni 

a) Constituie surse  unice de apă 
potabilă  pentru  comunităţile  din 
zona.

b) Destinaţia  principală a lacurilor 
de acumulare sau naturale este 
aprovizionarea cu apă potabilă a 
comunităţilor din zonă (sate, 
oraşe).

c) Distanţa până la aşezări umane, 
staţiuni turistice etc este mai mică 
de 5 km (sunt situate în imediata 
vecinătate a acestora), 

IDENTIFICARE:

- Amenajamentele şi hărţile silvice;

-  datele existente la SGA

MANAGEMENT:

Includerea  în  planurile  de  management   a  unor  consideraţii  privind 
conectivitatea cu peisajul înconjurător.

Pentru toate pădurile încadrate în categoria VRC 4.1 a) se recomandă  – T II - 
lucrări de conservare 

Pentru categoria VRC 4.1 b),c) se recomandă TIII – tratamente cu perioadă 
lungă de regenerare. Pădurile care nu sunt încadrate în tipurile funcţionale 
menţionate mai sus şi care conform definiţiei constituie VRC 4.1. d) se vor 
gospodări conform tipului funcţional T III, TIV

Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC din punct de 
vedere al evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele de analiză a 
rezultatelor monitorizării pe baza cărora se stabilesc şi implementează măsurile 
specifice de gestionare
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d)  păduri  cu  rol  de  protecţie  a 
captărilor  de apa şi  al  sistemelor 
de irigaţie din zonele de stepă şi 
silvostepă,  pădurile  din  luncile 
interioare  ale  râurilor  care 
traversează  judeţele  din  zona  de 
sud a ţării unde au apărut procese 
de  deşertificare  şi  din  lunca 
Dunării
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2.5.2.3.Evaluarea preliminară şi completă

Evaluarea preliminară

Necesită studierea:

• Prevederilor amenajamentelor silvice;

• Hărţilor amenajistice;

• Altor planuri şi documentaţii (SGA, RENEL etc.) acolo unde este cazul

De asemenea este importantă consultarea comunităţilor locale.

Se verifică dacă pădurile situate în suprafaţa unităţii de management sunt încadrate într-una din categoriile 
funcţionale menţionate în coloana a II-a a Tabelului 4.1. În această situaţie pădurile sunt considerate PVRC.

Evaluarea completă

Pădurile identificate cu ocazia evaluării primare reprezintă PVRC fără a necesita o evaluare completă. 

2.5.3.VRC 4.2  Păduri critice pentru controlul procesului de eroziune

2.5.3.1. Justificare

Pădurile  sunt  adesea importante  în  menţinerea stabilităţii  terenurilor,  inclusiv  pentru  controlul  eroziunii,  a 
alunecării terenurilor sau avalanşelor. În situaţiile în care pădurea are un rol esenţial în controlul procesului de 
eroziune aceste păduri trebuie considerate PVRC în relaţie condiţionată de anumiţi parametri cum ar fi gradul 
de înclinare al terenului, tipul solului etc.
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2.5.3.2.Definirea VRC 4.2

VRC 4.2. Păduri critice pentru 
controlul procesului de 
eroziune.

Constituie VRC 4.2 următoarele 
terenuri şi păduri din fondul 
forestier naţional după cum 
urmează:

a) păduri situate pe stâncării, 
grohotişuri şi pe terenuri cu 
eroziune în adâncime cu alunecări 
active şi pe terenuri cu pante mari, 
inclusiv în cazul construcţiilor 
hidrotehnice  

b) vegetaţia forestiera din jurul 
culoarelor de formare avalanşelor, 
precum şi terenurile acoperite cu 
Pinus mugo din preajma acestora.

c) păduri situate pe nisipuri 
consolidate respectiv încadrate în 
categoria funcţională 1.2 g 

d) plantaţii forestiere executate pe 
terenuri degradate, respectiv 
încadrate în categoria funcţională 

a) pragul este reprezentat de 
îndeplinirea următoarelor condiţii: 
gradul de înclinare al versantului 
este de 40º pe orice fel de substrat 
litologic, 35º pe substrate de fliş  şi 
30º pe substrate de nisipuri şi 
pietrişuri. 

b) pădurile situate pe o rază de 
minim 100m în jurul acestora

c), d) întreaga suprafaţă a 
pădurilor respective

MANAGEMENT:

Pentru pădurile definite VRC 4.2 a),b), d)– T II – lucrări speciale de conservare.

Pentru pădurile definite VRC 4.2 c)  – T III – tratamente cu perioada lunga de 
regenerare.

Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC din punct de vedere 
al evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele de analiză a rezultatelor 
monitorizării pe baza cărora se stabilesc şi implementează măsurile specifice de 
gestionare
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2.5.3.3.Evaluarea preliminară şi completă

Evaluarea preliminară

Necesită studierea:

• Prevederilor amenajamentelor silvice;

• Hărţilor amenajistice

De asemenea foarte importantă este consultarea comunităţilor locale.

Se verifică dacă pădurile situate în suprafaţa unităţii de management sunt încadrate într-una din categoriile 
funcţionale menţionate în coloana a II-a a Tabelului 4.2. În această situaţie pădurile pot fi considerate PVRC.

Evaluarea completă

Nu mai este necesară o evaluare completă în cazul pădurilor identificate în cadrul evaluării primare ca fiind 
PVRC. 

2.5.4.VRC 4.3 Zone forestiere cu impact critic asupra terenurilor agricole sau 
piscicole  

2.5.4.1. Justificare

Importanta zonelor împădurite în menţinerea  microclimatului  este binecunoscuta. Acolo unde suprafeţele 
forestiere sunt lângă terenuri agricole, aceste efecte pot fi uneori critice pentru menţinerea producţiei agricole. 
Impactul pădurii asupra menţinerii producţiei agricole variază în funcţie de climat şi topografie, configuraţia 
spaţială a terenurilor agricole şi forestiere, ca şi de natura culturilor. Pe lângă menţinerea microclimatului, 
pădurea are un rol important în menţinerea calităţii apei, aşa cum s-a menţionat la  VRC 4.1.
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 Definirea VRC 4.3

VRC 4.3  Suprafeţe  forestiere  cu  impact  critic 
asupra agriculturii sau pisciculturii

Constituie  VRC  4.3  terenurile  sau  pădurile  din 
fondul  forestier  naţional  zonate  în  următoarele 
categorii funcţionale:

a)  benzi  de  pădure  constituite  dintr-un  rând  de 
parcele  situate  in  jurul  bazinelor  de  retenţie  a 
iazurilor  şi  eleşteelor,  respectiv  încadrate  în 
categoria funcţională 1.3 d.

b)  perdele  forestiere  de  protecţie  a  terenurilor 
agricole, încadrate în categoria funcţională 1.3 e

c) păduri de protecţie a izvoarelor care constituie 
surse de alimentare cu apa a păstrăvăriilor şi 
pădurile situate pe versanţii direcţi ai păstrăvăriilor, 
încadrate în categoria funcţională   1.1 h

a)  pragul  este  reprezentat  de 
constituirea unui rând de parcele în jurul 
bazinelor de retenţie

b) suprafaţă minimă 0,25 ha 

c) pragul este reprezentat de 
constituirea unui rând de parcele în jurul 
bazinelor de retenţie

MANAGEMENT:

Pentru pădurile definite ca fiind VRC 4.3 a), b) se 
recomandă T II – lucrări de conservare.

In cazul perdelelor de protecţie TII

Elaborarea  şi  implementarea  unui  plan  de 
monitorizare  a  PVRC  din  punct  de  vedere  al 
evoluţiei VRC, care să cuprindă şi mecanismele de 
analiză a rezultatelor monitorizării pe baza cărora 
se  stabilesc  şi  implementează  măsurile  specifice 
de gestionare
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2.5.4.2. Evaluarea preliminară şi completă

Evaluarea preliminară

Informaţiile legate de identificarea pădurilor cu impact critic asupra terenurilor agricole sau piscicole se obţin 
prin studierea amenajamentelor silvice şi a hărţilor amenajistice. Un rol important în acest sens îl poate avea 
şi consultarea comunităţilor locale sau a specialiştilor agronomi din zonă.

Se verifică dacă pădurile situate în suprafaţa unităţii de management sunt încadrate într-una din categoriile 
funcţionale menţionate în coloana a II-a a Tabelului 4.3. În această situaţie pădurile pot fi considerate PVRC.

Evaluarea completă

Pădurile identificate la evaluarea primară ca făcând parte din categoria celor prezentate în Tabelul 4.3 sunt 
considerate PVRC fără a mai fi necesară evaluarea completă a lor.
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2.6.VRC5. Suprafeţe forestiere esenţiale pentru satisfacerea 
necesităţilor de bază ale comunităţilor locale (ex. subzistenţă, 
sănătate) 

2.6.1.Introducere
Definiţia PVRC subliniază că unele păduri sunt esenţiale pentru bunăstarea oamenilor, nu numai 
pentru comunităţile dependente de păduri, dar pentru orice comunitate care obţine venituri 
substanţiale care nu pot fi înlocuite, hrană şi alte beneficii din pădure. Totuşi, VRC nu pot avea 
legătură cu exploatările excesive, chiar dacă comunităţile sunt dependente de acestea şi nu 
presupun nici aplicarea în exces a practicilor tradiţionale, în cazul în care acestea duc la 
degradarea sau distrugerea pădurilor şi a altor valori care le caracterizează. 

O pădure poate primi statutul de VRC în cazul în care comunităţile locale obţin bunuri strict 
necesare, cum ar fi combustibil, hrană, furaje, produse medicinale sau materiale pentru 
construcţii, pentru care nu au alternative sau acestea sunt foarte greu de obţinut în alt mod. În 
astfel de cazuri, valoarea ridicată de conservare este identificată printr-una sau mai multe din 
aceste necesităţi de bază. 

Următoarele păduri nu vor fi considerate ca VRC:

• Pădurile care asigură resurse utile dar nu esenţiale pentru comunităţile locale (ex: o pădure în 
care oamenii vânează în special în scopuri recreative nu va constitui o PVRC);

• Pădurile care asigură resurse care pot fi obţinute din altă parte sau care ar putea fi înlocuite.

2.6.2. Justificare
Această VRC este diferită de VRC cu caracter biologic sau de mediu pentru că identificarea sa 
necesită un proces de consultări la nivel local. 

Pădurile pot acoperi o gamă largă de necesităţi de bază, care nu pot fi strict ierarhizate în funcţie 
de importanţa lor. În consecinţă, elementele diferite ale acestei VRC sunt abordate împreună, 
datorită faptului că aspectele de bază vor fi aceleaşi indiferent dacă valoarea în discuţie se referă 
la hrană, combustibil, materiale de construcţie, produse medicinale etc.
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2.6.3.Definirea VRC 5

VRC 5. Suprafeţe forestiere esenţiale pentru satisfacerea necesităţilor de bază ale comunităţilor locale (ex. subzistenţă, sănătate) 

Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire şi management

Pădurile care conţin VRC 5 
sunt  acele  păduri  ce 
satisfac nevoi de bază ale 
comunităţilor rurale, pentru 
care  nu  există  alternative 
de asigurare a:

 

- Energiei pentru încălzirea 
locuinţelor 

şi 

- Lemnului sau a altor 
produse forestiere 
necesare activităţilor şi 
meşteşugurilor tradiţionale 

Pragul este definit prin 
indeplinirea următoarelor 
condiţii 

- Valorificarea lemnului 
şi/sau a altor produse 
forestiere reprezintă sursa 
principală de venit pentru 
mai mult de 50% din 
populaţia locală

- Drumurile nu sunt 
practicabile pe tot parcursul 
anului (izolarea localităţii pe 
anumite perioade)

- Suprafaţa pădurii este mai 
mică de 500 ha şi reprezintă 
singura suprafaţă forestieră 
pe o rază de 20 km în jurul 
localităţii.

    

IDENTIFICARE:

Se face pe baza următoarelor documente şi modalităţi de lucru:

- hărţile amenajistice (pct. 1);

- amenajamentele silvice (pct. 2); 

- evidenţele primăriilor (pct. 4);

- consultarea comunităţilor (inclusiv prin interviuri structurate);

- consultarea ONG-urilor (ex: FRDS)

CONSTITUIRE:

Dacă nu există alternative sau alternativele sunt inaccesibile din punct de 
vedere economic, atunci valoarea ridicată de conservare 5 este confirmată. 

Dacă există alternative sau nevoia de bază acoperită de resursele forestiere 
este sezonieră sau complementară atunci valoarea ridicata  de conservare 5 
nu este confirmată.

MANAGEMENT:

1. Instrumente economice 

a.  Alocarea  unei  părţi  din  posibilitatea  de  produse  lemnoase  (stabilită  prin 
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amenajament) pt. comunitatea locală

b. Încurajarea asocierii deţinătorilor de păduri în vederea gospodăririi unitare 

c. Adecvarea suprafeţei cantoanelor la presiunea economică asupra pădurii

d. Agro-silvicultura în fondul funciar privat (perdele forestiere)

2. Soluţii amenajistice

a. Subunităţi de producţie cu cicluri scurte, pentru care se stabilesc sortimente-
ţel adecvate nevoilor locale (lemn de construcţii rurale)

b. Crâng cu rezerve 

Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC din punct de 
vedere  al  evoluţiei  VRC,  care  să  cuprindă  şi  mecanismele  de  analiză  a 
rezultatelor  monitorizării  pe  baza  cărora  se  stabilesc  şi  implementează 
măsurile specifice de gestionare
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2.6.4.Evaluarea preliminară şi completă
Evaluarea preliminară

La evaluarea primară se vor utiliza recomandările de identificare din coloana a treia a tabelului 
VRC 5. 

Evaluarea completă

Evaluarea completă a acestei VRC va necesita întotdeauna un proces de consultare a 
comunităţii respective. După ce se identifică acele comunităţi care utilizează resursele dintr-o 
anumită zonă forestieră, evaluarea completă stabileşte dacă pădurea respectivă este 
fundamentală pentru satisfacerea vreuneia dintre necesităţile de bază ale comunităţii.

În continuare sunt prezentate etapele necesare pentru evaluarea completă, respectiv: 

A) Ghidul de consultare 

B) Analiza rezultatelor consultării  

 A)  Ghidul de consultare

1. De unde vă procuraţi lemnul de foc?

       - din pădurile situate în vecinătatea localităţii (denumirea pădurii evaluate)…….(%)  

       - din alte păduri  (%) 

2. De unde vă procuraţi lemnul de lucru? 

       - din pădurile situate în vecinătatea localităţii (denumirea pădurii evaluate)……… (%)

       - din alte păduri............... (%)

3. Ce cantitate de lemn vă procuraţi anual:

 - lemn foc...........mc

 - lemn lucru...........mc

       4. Prelucraţi şi valorificaţi în fiecare an produse lemnoase pentru a obţine venituri?

  - Da / Nu

5. Aceasta reprezintă principala sursă de venit? 

 - Da / Nu

6. Recoltaţi şi  valorificaţi în fiecare an produse nelemnoase pentru a obţine venituri?

  - Da / Nu 

7. Aceasta reprezintă principala sursă de venit? 

 - Da / Nu
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       8. În viitor, credeţi că veţi putea folosi alte resurse, precum rumeguş (brichetat sau nu), gaz 
metan etc.?

        - Da / Nu

9. Ce alte surse de venit vă mai puteţi asigura?

B) Analiza rezultatelor consultării

Dacă nu există alternative sau alternativele sunt inaccesibile din punct de vedere economic, 
atunci valoarea ridicată de conservare 5 este confirmată 

Dacă există alternative sau nevoia de bază acoperită de resursele forestiere este sezonieră sau 
complementară atunci valoarea ridicata  de conservare 5 nu este confirmată.

Este evident că dacă pădurea este foarte mică, nu este adecvat să se realizeze un proces major 
de consultări. Ceea ce se va urmări este a se demonstra în ce măsură pădurea respectivă este 
fundamentală pentru satisfacerea nevoilor de bază ale comunităţii în cauză.

Recomandările de management sunt prezentate în Tabelul 5. În continuare, prezentăm o serie de 
măsuri complementare, care se adresează, pe lângă cei implicaţi direct în managementul 
forestier şi altor factori – autorităţi locale, ITRSC, Garda de mediu etc.:

• Promovarea educaţiei economice, silvice şi ecologice

• Încurajarea folosirii eficiente a deşeurilor şi a rumeguşului (ex: prin brichetare) 

• Încurajarea comerţului tradiţional între comunităţi în vederea utilizării raţionale a 
resurselor (ex: schimb de produse agricole contra lemn) 

• Stimularea  asocierii locale în vederea evitării intermediarilor în comercializarea 
produselor forestiere locale.

Exemplu: există situaţii în care proprietarii privaţi doresc să utilizeze lemn lucru gorun drept lemn 
de foc, sau nu iau în calcul efectele negative ale păşunatului în pădure, precum şi efectul negativ 
al colectării exagerate a resurselor nelemnoase ale pădurii. Aceste pot fi adresate, printre alte 
măsuri şi prin educaţie economică, silvică şi ecologică).
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2.7.VRC 6. Suprafeţele forestiere critice pentru identitatea culturală 
tradiţională a comunităţilor locale (zone de importanţă culturală, 
ecologică, economică şi religioasă în relaţie cu astfel de 
comunităţi) 

2.7.1.Introducere
Pe lângă faptul că sunt esenţiale pentru subzistenţa şi supravieţuire, pădurile pot fi critice pentru 
societăţi şi comunităţi din punct de vedere al identităţii culturale. Această valoare este desemnată 
pentru a proteja cultura tradiţională a comunităţilor locale atunci când pădurea este critică pentru 
identitatea lor, astfel sprijinind procesul de menţinere a integrităţii culturale a comunităţii. 

O pădure poate fi desemnată ca PVRC dacă conţine sau asigură valori fără de care comunitatea 
locală ar suferi o schimbare culturală drastică şi pentru care comunitatea nu are nici o alternativă. 

2.7.2.Justificare
Diferitele componente ale acestei VRC vor fi interpretate împreună, deoarece aspectele 
fundamentale ale acestora, inclusiv definirea a ceea ce este „critic”, vor fi aceleaşi indiferent dacă 
valoarea respectivă este culturală, religioasă etc.

Ca şi în cazul VRC 5, identificarea VRC 6 va necesita un proces de consultări. Acest lucru 
înseamnă că evaluarea preliminară poate fi folosită pentru a identifica zonele în care este 
probabil ca valoarea să apară, dar o evaluarea completă pentru a determina dacă este într-
adevăr prezentă va necesita întotdeauna consultări la nivel local. 
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2.7.3.Definirea VRC 6

VRC 6. Suprafeţele forestiere critice pentru identitatea culturală tradiţională a comunităţilor locale (zone de importanţă culturală, ecologică, 
economică şi religioasă în relaţie cu astfel de comunităţi) 

Definiţia Prag Recomandări privind identificare, constituire şi management

Pădurile care conţin VRC 6 sunt 

păduri a căror valoare este 
esenţială pentru păstrarea 
identităţii culturale a unei 
comunităţi sau a unei zone:

1. Păduri de care se leagă 
obiceiuri şi sărbători locale, ce se 
desfăşoară tradiţional în spaţiul 
pădurii;

2. Păduri (semi)naturale situate 
în vecinătatea unor monumente 
istorice sau comunităţi religioase 
(mănăstiri) declarate monumente 
istorice şi/sau culturale precum şi 
a locurilor de pelerinaj

1.  Bandă de pădure constituită 
din parcele întregi, a cărei lăţime 
este de minim 50 de metri în jurul 
locului de desfăşurare a 
obiceiurilor şi sărbătorilor locale. 

2.  Bandă de pădure formata din 
parcele întregi a cărei lăţime este 
de 100 de metri în jurul locurilor 
de cult şi a monumentelor istorice
 
3. Un trup compact de pădure cu 
certă valoare culturală pentru 
comunitatea locală, valoare ce a 
fost transmisă prin legende sau 
opere literare sau de artă intrate 
în patrimoniul cultural naţional, 
identificat ca atare prin acte 
legislative.

IDENTIFICARE:

 Se face pe baza următoarelor documente şi proceduri de lucru:

- Monografii etnografice (pct. 1)

- Baza de date a Ministerului Culturii şi Cultelor (pct. 2)

- Lista ariilor protejate din Legea 5/2000 (Anexa 5).

- Lista deţinătorilor de păduri private sau comunitare - ITRSC 

- Amenajamentele silvice.

- Consultarea comunităţilor

CONSTITUIRE:

Consultarea  surselor de date.

Interogarea după câmpul „denumirea localităţii” a celor doua baze 
de date: lista cu deţinătorii de păduri private sau comunitare a 
ITRSC şi lista cu locurile de cult şi monumentele istorice. 

Delimitarea efectivă în teren.

MANAGEMENT:

Definire VRC 6
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Menţinerea pădurii prin lucrări de conservare şi aplicarea de 
tratamente cu promovarea regenerării naturale.  

Elaborarea şi implementarea unui plan de monitorizare a PVRC 
din punct de vedere al evoluţiei VRC, care să cuprindă şi 
mecanismele de analiză a rezultatelor monitorizării pe baza cărora 
se stabilesc şi implementează măsurile specifice de gestionare
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2.7.4.Evaluarea preliminară şi completă
Evaluarea preliminară

Pentru identificarea VRC 6 se vor folosi sursele de date prezentate în coloana 3 a tabelului VRC 
6. 

Paşii necesari:

• Consultarea  surselor de date şi a membrilor comunităţii;

• Interogarea după câmpul „denumirea localităţii” a celor doua baze de date: lista cu deţinătorii 
de păduri private sau comunitare a ITRSC şi lista cu locurile de cult şi monumentele istorice; 

• Delimitarea efectivă în teren.

Evaluarea completă

Pădurile identificate ca atare cu ocazia evaluării preliminare nu necesită evaluare completă; în 
acest caz evaluarea primară stabileşte deja în mod clar dacă pădurile sunt sau nu PVRC.

Definire VRC 6
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3. Gestionarea şi monitorizarea pădurilor cu valori ridicate 
de conservare
Identificarea pădurilor cu valoare ridicată de conservare este o operaţiune importantă pentru toţi 
utilizatorii, însă managerii forestieri sunt cei care trebuie să se concentreze în mod expres asupra 
aspectelor legate de gestionare, pentru a fi siguri că oricare dintre valorile identificate în cadrul 
unităţilor de management sunt menţinute sau îmbunătăţite. Aceste procese, de asemenea, 
trebuie să fie integrate într-un program de monitorizare, care să urmărească evoluţia în timp a 
stării pădurii şi să controleze măsura în care valorile sunt gospodărite în mod adecvat. 

În acest sens, este necesar ca planul de management să includă măsuri specifice elaborate şi 
implementate corespunzător şi care să poată fi accesate de factorii interesaţi, la cerere. 

Consideraţia cheie în această fază este aceea că gestionarea pădurilor trebuie să aibă ca scop 
clar şi demonstrabil menţinerea sau sporirea fiecărei VRC specifice care a fost identificată. 
Pentru unele valori, aceasta va fi reprezentată de întreaga unitate forestieră. Pentru altele, va fi 
posibil să se delimiteze anumite suprafeţe în cadrul unităţii de management, a căror mărime şi 
amplasare vor varia în funcţie de necesităţile specifice de conservare.  

Exemple:

1.  Dacă unitatea de management conţine un ecosistem periclitat, definit ca valoare ridicată de 
conservare, acest ecosistem este de obicei limitat la o anumită formaţie geologică în cadrul 
unităţii. În acest caz, pădurea cu valoare ridicată de conservare va fi considerată numai acea 
parte a unităţii de management care este ocupată de ecosistem.

2.  Atunci când unitatea de management conţine o serie de mamifere periclitate, inclusiv 
prădători, ungulate, definite ca valori ridicate de conservare,  aceste animale sunt de regulă 
răspândite în toată suprafaţa unităţii. În acest caz, pădurea cu valoare ridicată de conservare este 
reprezentată de unitatea de management în ansamblul ei. 

În orice caz, aspectele general valabile în gestionarea VRC trebuie să aibă în vedere 
următoarele: 

• Să se bazeze întotdeauna pe principiul precauţiei în luarea deciziei, pentru a minimiza riscul 
producerii unor vătămări ireversibile ale valorilor critice. 

• Să se încadreze întotdeauna într-un proces adaptabil de gestionare în ceea ce priveşte: 
planificarea, implementarea, monitorizarea efectelor şi acolo unde este necesar re-
planificarea pe baza analizei rezultatelor monitorizării. 

În general, procesul de gestionare a PVRC, pe care trebuie să-l parcurgă orice manager forestier 
este următorul:

• Identificarea tuturor VRC şi includerea acestora în planurile de lucru, cartografierea acolo 
unde este posibilă sau folosirea altor modalităţi de delimitare a suprafeţei acestora. 

• Colectarea tuturor informaţiile fundamentale pentru fiecare VRC identificată, inclusiv:

− aspectele relevante de natură legislativă legate de prezenţa valorilor ridicate de conservare 
(inclusiv legislaţia naţională şi convenţiile internaţionale), 

− statutul actual, tendinţe şi ameninţări pentru valorile ridicate de conservare identificate în 
cuprinsul unităţii de management;

− efectele cunoscute ale modului actual de gospodărire a pădurilor asupra VRC.
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• Stabilirea regimului de gestionare pentru fiecare VRC. Regimul de gestionare trebuie să 
aibă ca scop menţinerea şi sporirea VRC din aria PVRC definită. În situaţia în care o pădure 
prezintă mai multe VRC situate în diverse categorii, se vor aplica recomandările de 
management cele mai restictive.

• Integrarea procesului de gestionare a PVRC în procesul general de gestionare a pădurilor. 

• Instruirea personalului  în vederea cunoaşterii, monitorizării şi gospodăririi adecvate a 
PVRC.  

Monitorizarea reprezintă o componentă esenţială a oricărui proces de gestionare. În cazul 
pădurilor cu valori ridicate de conservare, scopul principal al monitorizării este acela de a stabili 
dacă valorile ridicate de conservare identificate în cuprinsul pădurii sunt sau nu menţinute sau 
îmbunătăţite. Monitorizarea permite managerilor forestieri să verifice dacă procesul de 
gestionarea funcţionează corespunzător şi oferă totodată informaţii pe baza cărora modul de 
gospodărire trebuie să suporte anumite modificări pentru a se obţine rezultatele scontate. În 
principal, prin monitorizare se poate observa orice schimbare legată de VRC, identificându-se şi 
cauzele acestei schimbări. 

La elaborarea unui program de monitorizare este necesar a se lua în calcul următoarele 
elemente: 

1. stabilirea indicatorilor de monitorizare;

2. elaborarea programului de monitorizare

3. analizarea informaţiile rezultate prin monitorizare.

4. stabilirea deciziilor de management pe baza rezultatelor analizei informaţiilor

5. implementarea deciziilor de management stabilite

Exemple de indicatori de monitorizare:

 Populaţiile de specii sălbatice, cum ar fi numărul de specii de păsări migratoare care în 
fiecare an se localizează (temporar) în raza unui anumit lac; 

 Aspecte sociale, cum ar fi veniturile pe care le obţin localnicii din colectarea produselor 
forestiere nelemnoase;

 calitatea apei, eroziunea solului, regenerarea naturală etc.

În general indicatorii trebuie să fie uşor măsurabili, să nu necesite resurse umane şi materiale 
mari, să fie reprezentativi (să ofere informaţii asupra modificării VRC). 

De asemenea trebuie stabilită frecvenţa de măsurare a acestor indicatori, modul de colectare, 
raportare şi analiză a datelor de monitorizare.

Un minim de recomandări de principiu privind stabilirea modului de gospodărire a fiecărei 
categorii de PVRC s-a făcut în cadrul capitolului respectiv.

Este important ca la stabilirea măsurilor de gospodărire, respectiv la elaborarea 
amenajamentului, să se ţină cont de prezenţa PVRC şi să se facă recomandări specifice pentru 
fiecare dintre acestea, funcţie de categoria de VRC în care se încadrează. Pentru a se face 
recomandări corespunzătoare privind gospodărirea PVRC, se va ţine cont de instrucţiunile 
specifice (ex. normele tehnice de amenajare a pădurilor pentru VRC 1.1, VRC 2, VRC 4), de 
cerinţele speciilor sau a asociaţiilor de specii (VRC 1.2, VRC 1.3, VRC 3) sau de rolul social al 
pădurii. 
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